Проект
ДЕКЛАРАЦИЯ 
участников ХVIII Международной школы-практикума 
молодых ученых-юристов 
«Молодежь и право»

Обсудив актуальные вопросы многоаспектной темы соотношения потенциала права и возможностей молодежи на пленарном и секционных заседаниях, участники Школы:
признают передовую роль молодежи в научно-техническом прогрессе, связывая с ее активностью формирование новых векторов развития права. Именно молодежь, во-первых, является источником и носителем новых знаний и представлений, необходимых для обеспечения поступательного общественного развития и адекватного правового регулирования изменяющихся социально-экономических отношений, и, во-вторых, как созидательная сила представляет собой кадровый потенциал, обеспечивающий устойчивое развитие инноваций;
подчеркивают важную роль образовательных учреждений в предоставлении возможности для активного включения молодежи в процессы научной, научно-исследовательской и научно-технической деятельности, отмечая в связи с этим необходимость корректировки образовательных программ начальных, средних и высших учебных заведений с целью дать ученику/студенту простор для самостоятельного научно-исследовательского или научно-технического творчества, развить у молодежи творческий подход к решению научно-исследовательских задач;
обращают внимание на необходимость усиления правового и патриотического воспитания молодежи, формирования высокого уровня  правовой культуры молодежи – части общей культуры личности, системы нравственных и смысловых ориентиров, позволяющих ответственно и с уважением относиться к своей стране, защищать интересы своего Отечества и вносить деятельный вклад в его процветание;
отмечают важность расширения волонтерского молодежного движения, имеющего значительный потенциал для выполнения задач социально-экономического развития России, воспитания молодого поколения в духе преемственности самобытности и национально-культурных ценностей, повышения качества жизни в нашей стране и укрепления взаимного доверия государства и общества;
с учетом вызовов времени и на основе богатого отечественного опыта развития науки и образования полагают  необходимым дальнейшее совершенствование российского законодательства в сфере образования в следующих направлениях: введение специального регулирования научных консорциумов; институционализация особого статуса молодого ученого; развитие специального законодательства о реализации образовательного процесса и последовательный отказ от категории «образовательная услуга»;
утверждают, что новые возможности цифровизации объективировали необходимость разработки сбалансированного и комплексного регулирования новых объектов гражданских прав («большие данные», цифровые права, криптовалюта), в равной степени учитывающего частные и публичные интересы, расширяя не только сферу свобод, но и симметрично контрольно-разрешительную деятельность компетентных органов государственной власти;
признают и поддерживают передовую роль молодежи в определении контуров правового регулирования цифрового гражданского оборота, правового режима новых объектов гражданских прав («большие данные», цифровые права, цифровые финансовые активы, криптовалюта, доменные имена и др.);         
 отмечают важность создания и развития механизмов защиты прав и законных интересов молодежи, формирования новых площадок для выработки рациональных подходов и решений актуальных технологических и гуманитарных проблем современности, обеспечения равных условий для ее разностороннего развития и участия в политической, социально-экономической, научной, спортивной и культурной жизни общества;
поддерживают объявление в ряде субъектов Российской Федерации 2023 года Годом молодежи, что создаст дополнительные возможности для самореализации молодежных инициатив, раскрытия творческого и профессионального потенциала молодежи;
считают продуктивным проведение научных исследований молодежью совместно с состоявшимися учеными;
полагают необходимым обеспечить в правовом регулировании безопасность использования новейших технологий, позволяющих использовать возможности киберпространства, но вместе с тем создающих риск нарушения прав и свобод человека, частных и публичных интересов общества и государства (сбор персональных данных, распространение фейков, фишинг, кибербуллинг, скулшутинг и др.);
заявляют о готовности активного участия молодежи в решении задач социально-экономического развития страны и достижении национальных целей, содействии совершенствованию законодательства посредством проведения теоретических и прикладных правовых исследований, деятельного участия в общественных обсуждениях законодательных инициатив, независимой антикоррупционной экспертизы правовых актов и их проектов, оценки регулирующего и фактического воздействия, а также реализации работы в молодежных парламентах, молодежных советах при органах публичной власти;
в условиях изменения технологического уклада продолжают рассматривать в числе приоритетных задач модернизацию правового регулирования, закрепление дополнительных правоохранительных механизмов, а также проведение анализа эффективности мер уголовно-правового и уголовно-процессуального воздействия на преступность с применением передовых технологических решений;
в поисках взвешенных законодательных решений, обеспечения прав человека призывают расширять диапазон юридического исследования и прогнозирования в определении правового режима новых технологий, использование которых создает риски для безопасности человека и его частной жизни в цифровых коммуникациях;
[bookmark: _GoBack]призывают к устранению барьеров, препятствующих реализации молодежью новаторских инициатив и решений, для чего полагают целесообразным шире использовать потенциал экспериментальных и специальных режимов ведения управленческой, хозяйственной деятельности.   
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