ПРЕСС-РЕЛИЗ
«Чрезвычайные ситуации: проблемы правового регулирования в современном обществе»

1 декабря 2021 года Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ проводит XI Международный конгресс сравнительного правоведения «Чрезвычайные ситуации: проблемы правового регулирования в современном обществе». Тема нынешнего Конгресса во многом была предопределена пандемийным кризисом и осознанием того, что пандемия – лишь один из видов чрезвычайных ситуаций, с которыми сталкивается человечество.
Со-организатором Конгресса наряду с Институтом выступает Европейская комиссия за демократию через право (Венецианская комиссия). Венецианская комиссия является консультативным органом Совета Европы в области сравнительного конституционного права и традиционно оказывает Институту поддержку в проведении конгрессов и других мероприятий. Так, на пленарном заседании Конгресса ожидаются выступления вице-президента Венецианской Комиссии, члена Конституционного Совета Франции Клэр Бази-Малори, а также члена Венецианской комиссии, члена Государственного Совета Франции Бертрана Матье. В Конгрессе примут участие ученые-юристы и практики 15 стран, а также представители международных организаций и органов международного правосудия. 
Основная цель Конгресса – совместный научный поиск модели правового регулирования общественных отношений в условиях чрезвычайных ситуаций, отвечающей вызовам современности. 
В рамках Конгресса проводится одиннадцать круглых столов, отражающих различные правовые аспекты чрезвычайных ситуаций. Формулируя темы круглых столов, организаторы исходили из того, что чрезвычайные ситуации влияют на все сферы общественной жизни, следовательно, в каждом направлении правового регулирования должны быть свои собственные механизмы решения проблем, вызванных кризисными явлениями. Отличительной чертой Конгресса традиционно является то, что в нем принимает участие значительное количество молодых ученых, которые организуют собственный круглый стол.
[bookmark: _GoBack]По итогам Конгресса планируется принятие Заявления, отражающего основные научные выводы по итогам дискуссий и обсуждений на пленарном заседании и круглых столах.  
