Научные чтения, посвященные памяти профессора М.Н. Гернета 
«Уголовная политика в условиях эволюции общества» 
(пресс-релиз)
Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации 5 октября 2022 года проводит международную научно-практическую конференцию – Научные чтения, посвященные памяти профессора М.Н. Гернета, на тему «Уголовная политика в условиях эволюции общества».
[bookmark: _GoBack]В ходе пленарного заседания планируются выступления директора Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, академика-секретаря Отделения общественных наук РАН, академика РАН, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, заслуженного юриста Российской Федерации, заслуженного юриста Республики Татарстан Т.Я. Хабриевой, председателя Следственного комитета Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора А.И. Бастрыкина, полномочного представителя Правительства Российской Федерации в Конституционном Суде Российской Федерации и Верховном Суде Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Российской Федерации М.Ю. Барщевского, председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Российской Федерации А.А. Клишаса, представителей Верховного Суда Российской Федерации, Генеральной прокуратуры Российской Федерации, федеральных органов государственной власти, ведущих ученых российских и зарубежных учебных заведений и др.
В ходе работы пленарного заседания, секций и круглых столов будут рассмотрены следующие основные вопросы:
– философские и исторические подходы к изучению наследия уголовно-правовых школ;
– направления модернизации механизмов уголовно-правового регулирования в современных условиях общественной эволюции;
– соотношение публичного и частного начал в уголовном судопроизводстве;
– совершенствование пенитенциарной политики: история и современность;
– проблемы трансформации уголовной политики в сравнительно-правовом аспекте и др.

Место проведения мероприятий: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации (Москва, Б. Харитоньевский пер., д. 22-24, стр. 1А, 1БВ). Начало – в 10:00.
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Спонсор: Акционерное общество «Холдинговая компания «МЕТАЛЛОИНВЕСТ»
