ПРЕСС-РЕЛИЗ 
IX Международного арктического правового форума 
«Сохранение и устойчивое развитие Арктики: правовые аспекты» 
на тему «Перспективы социально-экономического 
развития Арктики: потенциал права»

25 ноября 2022 года в Санкт-Петербурге Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации совместно с Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа проводится IX Международный арктический правовой форум «Сохранение и устойчивое развитие Арктики: правовые аспекты» на тему «Перспективы социально-экономического развития Арктики: потенциал права». 
Основной целью Форума является обсуждение актуальных проблем развития правового регулирования деятельности в Арктическом регионе в свете реализации Российской Федерацией своих национальных интересов в Арктической зоне Российской Федерации, а также возможных перспектив их решения посредством изменения правового регулирования.
В рабочую повестку Форума включены следующие вопросы:
– актуализация концепции арктического права;
– Арктический регион и арктическое право: правовые категории и современные проблемы регулирования, роль скоординированного междисциплинарного взаимодействия;
– формирование концепции глобального управления в Арктике и современные тенденции, угрозы и вызовы реализации Российской Федерацией своих конституционных целей в Арктическом регионе;
– актуальные проблемы развития арктического законодательства в социальной сфере;
– обеспечение социальных гарантий жителям арктических территорий;
– экологизация законодательства как административный барьер и фактор инновационного роста;
– актуальные проблемы обеспечения баланса в правовом регулировании поддержки предпринимательских инициатив в Арктике и сохранении ее окружающей среды;
– зарубежный опыт развития арктических территорий;
– изменение вектора международного сотрудничества в Арктическом регионе в сплетении различных интересов всех участников международного общения в Арктике и меры реагирования на международном и национальном уровнях.
В работе Форума планируется участие представителей федеральных органов исполнительной власти, депутатов Государственной Думы и членов Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, руководителей исполнительных и законодательных органов власти «арктических» субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, ученых из ведущих отечественных и зарубежных научных и образовательных центров, представителей предпринимательского сообщества, лидеров общественных организаций и политических центров.
[bookmark: _GoBack]В рамках пленарного заседания и круглых столов будут обсуждаться актуальные вопросы формирования и реализации основных направлений государственной политики в Арктике, ее правовое обеспечение, а также  проблемы арктических территорий и их правовое измерение.
По итогам проведения Форума планируется принятие рекомендаций. 
Форум будет проводиться по адресу:  г. Санкт-Петербург, Исаакиевская площадь, д. 6, Мариинский дворец.




