ПРЕСС-РЕЛИЗ 
VII Международного арктического правового форума 
«Сохранение и устойчивое развитие Арктики: правовые аспекты»

3 декабря 2019 года в г. Москве Институтом законодательства                       и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации совместно с Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа проводится VII Международный арктический правовой форум «Сохранение и устойчивое развитие Арктики: правовые аспекты». 
Основной целью Форума является обсуждение актуальных проблем развития арктических территорий, в том числе относящихся к юрисдикции Российской Федерации, а также возможных перспектив их решения посредством изменения правового регулирования.
В рабочую повестку Форума включены следующие вопросы:
– проблемы «ресурсной» интернационализации и глобализации;
– экологизация законодательства как административный барьер и фактор инновационного роста;
– исполнение поручений Президента Российской Федерации о поддержке предпринимательских инициатив в Арктике и сохранении ее окружающей среды;
– законодательные инициативы Минвостокразвития России о поддержке предпринимательства в Арктике;
– актуальные проблемы формирования арктического законодательства;
– проблемы гарантирования прав жителей арктических территорий на получение компенсаций за изъятие земельных участков для промышленного освоения;
– зарубежный опыт развития арктических территорий.
[bookmark: _GoBack]В работе Форума планируется участие руководители федеральных органов исполнительной власти, депутатов Государственной Думы и членов Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, руководителей исполнительных и законодательных органов власти «арктических» субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, представителей бизнес-сообществ, предпринимателей, ученых из ведущих отечественных и зарубежных научных и образовательных центров, предпринимательского сообщества, лидеров общественных организаций и политических центров.
В рамках пленарного заседания и круглых столов будут обсуждаться актуальные проблемы формирования и реализации основных направлений государственной политики в Арктике, ее правовое обеспечение, актуальные проблемы арктических территорий и их правовое измерение.
По итогам проведения Форума планируется принятие рекомендаций. 
Форум будет проводиться по адресу:  г. Москва, Большой Харитоньевский пер., д. 22-24, стр.1А (здание Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации) начало в 10.00.
Подача заявок на аккредитацию СМИ проводится посредством направления заявки на электронный адрес: press@izak.ru.

