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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования

Местное самоуправление является одним из наиболее демократических институтов осуществления власти, существующих в большинстве развитых государств мира. Конституция Российской Федерации в русле мировых тенденций признает и гарантирует самостоятельность местного самоуправления в пределах его полномочий. Нынешнее состояние местного самоуправления в России характеризуется реформенным периодом. Муниципальная реформа является частью общегосударственных реформ, происходящих в Российской Федерации, целью которых является достижение устойчивого развития страны.

В 2009 году должен был завершиться заключительный этап муниципальной реформы, связанный с окончанием переходного периода, определенного Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Вместе с тем последние изменения в законодательство о местном самоуправлении увеличили срок переходного периода до 2012 года, что вызвано рядом проблем, возникших при реализации отдельных положений названного Закона. В связи с этим в своем Послании Федеральному Собранию Российской Федерации 2008 года Президент Российской Федерации, говоря о завершении переходного периода муниципальной реформы, указал на то, что совершенствование законодательства в данной сфере будет продолжено
.

Одним из направлений реформы местного самоуправления в рамках процесса разграничения предметов ведения и полномочий между Российской Федерацией, субъектами Российской Федерации и муниципальными образованиями, является точное определение перечня вопросов местного значения, а также необходимых полномочий для их реализации. В свете данных преобразований актуализируются вопросы о сущности и содержании компетенции муниципальных образований,  которая отражает непосредственные внутренние взаимосвязи между органами местного самоуправления различных типов муниципальных образований, а также их взаимоотношения с федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Сложность определения компетенции муниципальных образований обусловлена тем, что на ее формирование оказывают значительное влияние нормы федерального и регионального законодательства, а также актов местного самоуправления. В процессе постоянного изменения законодательства в государстве изменяется и качественное содержание компетенции муниципальных образований. В связи с этим возникает необходимость поиска оптимальных способов законодательного регулирования компетенции муниципальных образований, что требует соответствующей научно обоснованной аргументации.

Установление наиболее корректного содержания компетенции возможно на основе изучения и анализа сложившейся теоретической базы, а также практики реализации соответствующих норм законодательства о местном самоуправлении. В результате этого возможна выработка основных направлений совершенствования законодательства в области установления предметов ведения муниципальных образований, полномочий по вопросам местного значения, вопросов осуществления органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий, а также государственного контроля в рассматриваемой сфере.
Цели и задачи исследования

Целью диссертационного исследования является комплексный теоретический анализ конституционных и вытекающих из них законодательных основ регулирования компетенции муниципальных образований, а также разработка рекомендаций и предложений по совершенствованию конституционно-правового регулирования компетенции муниципальных образований.

Для реализации указанной цели поставлены следующие основные задачи:

- проанализировать доктринальные подходы и разработать предложения по совершенствованию понятийного аппарата, применяемого для определения содержания компетенции муниципальных образований;

- провести классификацию вопросов местного значения, а также полномочий органов местного самоуправления различных типов муниципальных образований;

- выявить особенности правового регулирования и содержания полномочий по решению вопросов местного значения;

- проанализировать правовую природу, условия и порядок заключения соглашений между органами местного самоуправления муниципальных районов и органами местного самоуправления поселений о передаче осуществления части полномочий;

- определить характер и содержание отдельных видов государственных полномочий, передаваемых для осуществления на муниципальный уровень власти;

- выработать предложения по закреплению в законодательстве критериев, позволяющих более четко устанавливать объем передаваемых государственных полномочий органам местного самоуправления;

- провести анализ видов государственного контроля и надзора за деятельностью органов местного самоуправления; дать авторское определение понятия «государственный контроль за осуществлением органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий», а также определить его цели.

Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере правового регулирования компетенции муниципальных образований.

Предметом диссертационного исследования являются нормативные правовые акты Российской Федерации, международные акты, правовые акты зарубежных государств; практика применения указанных актов, в том числе существующая судебная практика по вопросам местного самоуправления. Кроме того, предметом исследования являются научные исследования и разработки, посвященные компетенции муниципальных образований.

Степень научной разработанности
При разработке данной темы диссертант опирался на труды известных ученых-правоведов дореволюционного периода - В.П. Безобразова, А.В. Васильчикова, А.Д. Градовского, Н.М. Коркунова, М.И. Свешникова.
При проведении диссертационного исследования были изучены научные разработки общего характера, имеющие предметом анализа теоретические проблемы определения компетенции. Среди общетеоретических исследований особый интерес вызвали работы Н.Г. Александрова, С.С. Алексеева, И.Л. Бачило, Б.М.Лазарева, А.В Малько, М.Н. Марченко, Н.И. Матузова, В.Е. Чиркина М.А. Шафира, К.Ф Шеремета, Ю.А. Тихомирова и других ученых.
Различные аспекты компетенции муниципальных образований рассматриваются в работах известных ученых в области конституционного и муниципального права. Среди них можно выделить труды С.А. Авакьяна, А.А. Акмаловой, Л.В. Андриченко, И.В. Бабичева, Г.В. Барабашева, В.А. Баранчикова, Т.В. Бялкиной, Н.С. Бондаря, В.И. Васильева, Н.В. Витрука, И.В. Выдрина, Е.В. Гриценко, М.Ю. Дитятковского, Н.А. Емельянова, В.В. Еремяна, Е.А. Замотаева, Е.И. Козловой, А.Н. Кокотова, Е.И. Колюшина, И.А. Конюховой, О.Е. Кутафина, В.О. Лучина, А.В. Мадьяровой, В.С. Мокрого, Н.А. Михалевой, А.В. Павлушкина, Н.Л. Пешина, В.В. Пылина, А.Е. Постникова, Н.В. Постового, С.А. Сергеева, В.И. Фадеева, А.И. Черкасова, Т.Я. Хабриевой,  А.Н. Широкова, Е.С. Шугриной и других ученых.
В ходе работы над диссертацией автор опирался также и на труды зарубежных исследователей, в частности, Ж-Ф. Бриссона, Г. Брэбана, Ф.С. Вагнера, Ж. Веделя, Г. Уоллмана и других.
Существенное значение для изучения вопросов компетенции муниципальных образований на современном этапе имеет монографические исследования Т.М. Бялкиной «Компетенция местного самоуправления: проблемы теории и правового регулирования» (Саратов, 2007), а также диссертационные работы Логинова В.П. «Компетенция местного самоуправления: объем, формирование, разграничение, гарантии» (Казань, 2002), Волкова В.Э. «Местное самоуправление: конституционные основания правового регулирования компетенции муниципальных образований» (Самара, 2007).

Вместе с тем, при выборе темы диссертационного исследования и ее разработке было принято во внимание то, что не все проблемы определения компетенции муниципальных образований привлекли внимание ученых. В частности, остались неисследованными отдельные аспекты определения вопросов местного значения, полномочий органов и должностных лиц местного самоуправления, вопросы наделения органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями, а также государственного контроля за осуществлением органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий. Динамика развития российского законодательства в сфере регулирования вопросов местного значения и полномочий органов и должностных лиц местного самоуправления также диктует необходимость их всестороннего и комплексного исследования. Все это делает тему данной диссертационной работы актуальной и значимой.

Методологическая основа исследования

Общей методологической основой диссертационного исследования явились современные научные методы, а именно: общие, специальные, частные, в том числе комплексный, системный, исторический, диалектический, сравнительно-правовой, логический, социологический, статистический.

Нормативная и эмпирическая основы исследования

В рамках исследования проблемы компетенции муниципальных образований были проанализированы нормы Конституции Российской Федерации, положения федеральных законов, указов и распоряжений Президента Российской Федерации, актов федеральных органов исполнительной власти, правовых актов субъектов Российской Федерации, а также уставов муниципальных образований и иных муниципальных правовых актов.

Помимо этого, были изучены международные акты организаций универсального и регионального характера в области местного самоуправления, отдельные законы о местном самоуправлении государств-участников СНГ. Помимо отечественного опыта были проанализированы нормативные правовые акты отдельных зарубежных государств и практика их применения. Рассмотрены результаты Первого всемирного доклада о децентрализации и местной демократии в мире. 
Также была исследована практика применения ряда нормативных правовых актов по теме исследования, аналитические материалы и доклады Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по вопросам местного самоуправления, Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по вопросам местного самоуправления, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также отдельных муниципальных образований.

Рассмотрена судебная практика по делам, связанным с компетенцией муниципальных образований, в том числе Конституционного Суда Российской Федерации, конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации, а также судов общей юрисдикции.

В ходе исследования были изучены аналитические материалы, а также заключения на законопроекты по вопросам местного самоуправления, подготовленные Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.

Научная новизна диссертационного исследования

Новизна диссертационного исследования заключается в комплексном исследовании конституционно-правовых проблем установления компетенции муниципальных образований, проведенном на основе системного анализа федеральных нормативных правовых актов, нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации и муниципальных правовых актов, а также норм международного права, в особенности норм Европейской Хартии местного самоуправления 1985 года, сложившейся практики их применения, а также в определении основных направлений развития компетенции муниципальных образований.

Основные положения, выносимые на защиту:
1. Компетенция муниципальных образований является базовым понятием, определяющим статус муниципальных образований, а также характеризующим особенности различных типов муниципальных образований. Выступая в качестве основного понятия, отражающего сущностные характеристики муниципального образования, компетенция включает в себя предметы ведения муниципального образования и полномочия органов и должностных лиц местного самоуправления.

2. Предлагается определить предметы ведения муниципального образования как вопросы местного значения, закрепленные в соответствии с Конституцией Российской Федерацией, Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» исходя из типов муниципальных образований, а также вопросы, не отнесенные к компетенции органов местного самоуправления других муниципальных образований, органов государственной власти и не исключенные из их компетенции федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации. Отдельные государственные полномочия, осуществляемые на уровне местного самоуправления, не могут относиться к предметам ведения муниципальных образований, поскольку они обусловлены предметами ведения либо Российской Федерации, либо субъектов Федерации, либо совместного ведения Федерации и её субъектов.
К числу полномочий органов местного самоуправления относятся полномочия по решению вопросов местного значения, отдельные государственные полномочия, реализуемые на уровне местного самоуправления, а также иные полномочия. Формами осуществления отдельных государственных полномочия являются наделение органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями, а также участие органов местного самоуправления в осуществлении государственных полномочий. Для каждого вида полномочий органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления предусмотрен особый режим их осуществления.

3. В мировой практике сложились два основных способа правового установления компетенции местных органов власти – посредством позитивного и негативного регулирования. Автор исходит из позиции, что в Российской Федерации закрепление компетенции муниципальных образований основано на позитивном способе установления компетенции с элементами её негативного урегулирования. Основная часть полномочий по регулированию компетенции муниципальных образований сосредоточена на федеральном уровне. Полномочия субъектов Российской Федерации в определении компетенции муниципальных образований существенно ограничены и носят производный характер от федерального уровня. Органы и должностные лица местного самоуправления в отдельных случаях участвуют в формировании компетенции муниципальных образований.
4.Отсутствие четкого разграничения вопросов местного значения и предметов ведения Российской Федерации и ее субъектов порождает пробелы и противоречия в законодательстве о местном самоуправлении, связанные с невозможностью дальнейшего разграничения полномочий по их решению между органами местного самоуправления и органами государственной власти, а также между органами местного самоуправления разных типов муниципальных образований. Существующее «пересечение» в ряде случаев сфер государственного ведения и вопросов местного значения при невыраженной ясно правовой природе отдельных вопросов местного значения, может повлечь за собой скрытое давление органов государственной власти на деятельность органов местного самоуправления; ограничение самостоятельности местного самоуправления, гарантированной им при реализации собственных полномочий Конституцией Российской Федерации, либо, напротив, к чрезмерному расширению органами местного самоуправления рамок собственных полномочий. Исходя из этого, требуется исключить некоторые вопросы из перечней вопросов местного значения, а, при необходимости, передать их органам местного самоуправления в качестве отдельных государственных полномочий.
5. Значительное увеличение числа вопросов местного значения, установленных за каждым типом муниципального образования, не всегда соответствует реальным возможностям муниципальных образований. Доказательством этому служит широко распространенная практика заключения соглашений о передаче большого объема полномочий от органов местного самоуправления поселений органам местного самоуправления муниципальных районов, которая в ряде случаев приводит к снижению уровня самостоятельности поселений, предоставленного им федеральным законодательством. Предлагается усовершенствовать механизм заключения подобных соглашений путем законодательного установления ограничений, касающихся объема и содержания передаваемых полномочий; закрепления круга субъектов (органов), которые от имени муниципального образования должны заключать подобного рода соглашения, определения роли представительных органов муниципальных образований в этом процессе, законодательного установления санкций за неисполнение соглашений. При невозможности решения проблемы «недееспособности» муниципального образования путем использования соглашений и при соблюдении всех установленных условий таких соглашений, необходимо инициировать вопрос о преобразовании соответствующего муниципального образования.

6.Органы местного самоуправления, являясь элементом публичной власти, находятся в постоянной взаимосвязи с органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Федерации. Одним из механизмов такого взаимодействия является наделение органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в рамках их деконцентрации в соответствии с федеральным законодательством. Предлагается законодательно закрепить критерии, которые способствовали бы более эффективному осуществлению органами местного самоуправления переданных им государственных полномочий. Включение таких критериев требует комплексного подхода, учитывающего необходимость установления предельного объема государственных полномочий, которые могут быть переданы на местный уровень, достаточность их финансового обеспечения, а также систему мер по формированию соответствующего кадрового потенциала.
7. Эффективность осуществления полномочий органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления во многом определяется формами и способами государственного контроля и надзора за их исполнением. Способы и формы государственного контроля обусловлены как характером осуществляемых полномочий, так и особенностями применяемых видов государственного контроля и надзора. Предлагается выделить следующие виды государственного контроля и надзора: судебный контроль, административный контроль, прокурорский надзор.

Теоретическое и практическое значение исследования
Теоретическое значение диссертации определяется комплексной проработкой основных проблем, касающихся установления компетенции муниципальных образований, в том числе связанных с совершенствованием понятийного аппарата законодательства в рассматриваемой сфере; выработкой дополнительных критериев, касающихся определения объема и содержания компетенции муниципальных образований; оптимизацией механизма реализации полномочий органами и должностными лицами местного самоуправления по решению вопросов местного значения и отдельных государственных полномочий.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в выявлении, обобщении актуальных проблем, связанных с правовым регулированием компетенции муниципальных образований, и внесении предложений по совершенствованию нормативной базы в указанной сфере отношений. Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, могут быть использованы в деятельности органов государственной власти и местного самоуправления при решении ими практических задач, связанных с установлением и обеспечением реализации компетенции муниципальных образований.
Содержащиеся в диссертационном исследовании положения могут быть использованы при преподавании учебного курса по муниципальному праву и конституционному праву Российской Федерации, а также специализированных курсов, посвященных компетенции муниципальных образований.
Апробация результатов диссертационного исследования
Основные положения диссертационного исследования были представлены в выступлениях на ежегодных конференциях молодых ученых, аспирантов и соискателей Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.
Положения диссертации были положены в основу доклада «Правовые проблемы наделения органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями» на секции «Публичное право» Ученого Совета Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации. Отдельные положения диссертационного исследования использовались при подготовке заключений на проекты федеральных законов и иных нормативных правовых актов.
Диссертация обсуждена на расширенном заседании Отдела правовых проблем федерализма Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.

Основные выводы и положения диссертационного исследования представлены в научных статьях, опубликованных в Журнале российского права, Журнале зарубежного законодательства и сравнительного правоведения, а также в сборниках научных трудов и конференций.
Структура диссертации. 

Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, 3 глав, включающих 6 параграфов, заключения и списка использованных источников.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, сформулированы цели и задачи, установлены объект и предмет исследования, проанализирована степень научной разработанности темы. Представлены методологическая и теоретическая основы, обоснована научная новизна диссертационного исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, показана теоретическая и практическая значимость исследования, апробация результатов диссертации, определяется структура работы.
Глава I «Теоретико-правовые основы определения компетенции муниципальных образований» состоит из двух параграфов.
В первом параграфе «Понятие компетенции муниципальных образований» рассмотрены сложившиеся в доктрине конституционного и муниципального права походы к определению понятия компетенция. Общие научные представления о компетенции, сформулированные в российской юридической науке, в своей основе применимы и к определению компетенции муниципальных образований. Выступая в качестве базового понятия, отражающего сущностные характеристики муниципального образования, компетенция включает в себя предметы ведения муниципального образования и полномочия органов и должностных лиц местного самоуправления.
Проведенный анализ позволил установить, что предметы ведения муниципального образования включают в себя вопросы местного значения, а также иные вопросы, не отнесенные к компетенции органов местного самоуправления других муниципальных образований, органов государственной власти и не исключенные из их компетенции федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации. 
Диссертантом предложена классификация полномочий органов и должностных лиц местного самоуправления. Установлено, что органы и должностные лица местного самоуправления обладают так называемыми «собственными» полномочиями, вытекающими из предметов ведения соответствующих муниципальных образований. К названным полномочиям относятся: во-первых, полномочия по решению вопросов местного значения; во-вторых, полномочия по решению иных вопросов, не отнесенных к компетенции органов местного самоуправления других муниципальных образований, органов государственной власти и не исключенные из их компетенции федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, осуществляемые за счет собственных доходов местных бюджетов (за исключением субвенций и дотаций, предоставляемых из федерального бюджета и бюджета субъекта Российской Федерации).
Наряду с «собственными» полномочиями, органы и должностные лица местного самоуправления осуществляют отдельные государственные полномочия. Исходя из анализа практики законодательного регулирования, выделяются следующие формы осуществления органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий: наделение отдельными государственными полномочиями федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации; участие в осуществлении государственных полномочий, если такое участие предусмотрено федеральными законами; осуществление дополнительных мер социальной поддержки и социальной помощи для отдельных категорий граждан (вне зависимости от наличия в федеральных законах положений, устанавливающих данное право).

В настоящее время в российском законодательстве не закреплено понятие компетенции муниципального образования. Диссертантом обосновывается значимость закрепления рассматриваемого понятия в законодательстве и отмечается его непосредственное практическое значение. В диссертации предлагается определить компетенцию муниципального образования как совокупность полномочий органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления по решению вопросов местного значения, иных вопросов, не отнесенных к компетенции органов местного самоуправления других муниципальных образований, органов государственной власти и не исключенных из их компетенции федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, а также отдельных государственных полномочий, реализуемых на уровне местного самоуправления.
Во втором параграфе «Правовые основы установления компетенции муниципальных образований» исследуются сложившиеся в мировой практике способы установления компетенции местных органов власти.
Проанализировав соответствующие способы установления компетенции, диссертантом обосновывается, что в российской законодательной практике преобладает позитивный способ установления компетенции муниципальных образований. Однако в ряде случаев обнаруживаются и отдельные черты негативного урегулирования.

Комплексность и сложность установления компетенции муниципального образования обусловлена тем, что на ее формирование влияют нормы федерального и регионального законодательства, а также муниципальных правовых актов. В диссертации проведен подробный анализ федерального, регионального законодательства в отношении определения компетенции муниципального образования. В результате анализа диссертантом установлено, что большая часть полномочий по определению компетенции муниципальных образований сосредоточена на федеральном уровне, полномочия субъектов Российской Федерации существенно ограничены в данной сфере. Также выявлены отдельные формы участия органов местного самоуправления в установлении компетенции муниципального образования. На основе анализа муниципальных правовых актов рассмотрены случаи превышения органами местного самоуправления собственных полномочий в установлении компетенции муниципальных образований, в том числе их вмешательства в компетенцию федеральных органов государственной власти, а также органов государственной власти субъектов Российской Федерации.
В главе 2 «Правовое регулирование полномочий органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления» раскрываются полномочия органов и должностных лиц местного самоуправления по решению вопросов местного, а также государственные полномочия, осуществляемые на местном уровне.
Первый параграф «Полномочия органов и должностных лиц местного самоуправления по решению вопросов местного значения» содержит анализ так называемых «собственных» полномочий органов и должностных лиц местного самоуправления.
В параграфе подробно исследованы основные полномочия органов и должностных лиц местного самоуправления по решению вопросов местного значения. Выявлена специфика осуществления органами местного самоуправления полномочий по ряду вопросов местного значения. При определении полномочий органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения законодатель установил общий перечень полномочий для каждого типа муниципального образования. Вместе с тем, данный подход не представляется совершенным. Предлагается реализовать в законодательстве в рамках каждого типа муниципальных образований дифференцированный подход в определении перечня полномочий органов местного самоуправления. Для примера может быть использован опыт отдельных зарубежных государств, имеющих эффективно действующий дифференцированный режим осуществления полномочий местными органами.
Проведенный анализ законодательства и практики реализации органами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения выявляет неспособность в силу ряда причин отдельных муниципальных образований осуществлять возложенные на них полномочия. Полноценному осуществлению органами местного самоуправления отдельных полномочий по решению вопросов местного значения не способствует установленный законодателем подход к порядку формирования муниципального имущества. Выявлены отдельные проблемы формирования муниципальной собственности, связанные с тем, что перечни вопросов местного значения муниципальных образований не полностью идентичны перечню имущества, которое может находиться в их собственности.
Анализ федеральных законов, в которых закреплены полномочия органов местного самоуправления, показывает, что зачастую не осуществлена конкретизация полномочий органов и должностных лиц местного самоуправления. Отсутствует также четкое разграничение вопросов местного значения и предметов ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.
В рамках двухуровневой системы местного самоуправления полномочия могут передаваться от органов местного самоуправления поселений органам местного самоуправления муниципальных районов и, наоборот, на основе соглашений. Органы местного самоуправления достаточно широко используют предоставленную возможность заключения межмуниципальных соглашений. Вместе с тем механизм заключения подобных соглашений на федеральном уровне требует оптимизации, в частности, путем установления ограничений, касающихся объема и содержания передаваемых полномочий; закрепления круга субъектов (органов), которые от имени муниципального образования должны заключать подобного рода соглашения, определения роли представительных органов муниципальных образований в процессе заключения соглашений, законодательного установления санкций за неисполнение соглашений. При невозможности решения проблемы «недееспособности» муниципального образования путем использования соглашений (при соблюдении установленных условий соглашений), необходимо инициировать вопрос о преобразовании соответствующего муниципального образования.
В работе отмечается, что эффективное осуществление органами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения возможно путем соблюдения совокупности факторов: законодательное закрепление за органами и должностными лицами местного самоуправления полномочий, исходя из специфики конкретного типа муниципального образования; полноценное финансовое обеспечение реализации полномочий; наличие квалифицированного кадрового состава муниципальных служащих.
Во втором параграфе «Полномочия органов местного самоуправления и должностных лиц по осуществлению отдельных государственных полномочий» проанализированы формы осуществления органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий.
В диссертации подробно раскрывается механизм наделения органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями, выявляются проблемы его реализации. Детально анализируются положения федеральных законов и законов субъектов Российской Федерации о наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями, а также имеющаяся судебная практика, касающаяся споров о порядке наделения указанными полномочиями. Проводится классификация отдельных государственных полномочий, которые могут быть переданы на муниципальный уровень власти.
Предлагается установить в законодательстве критерии, позволяющие определить объем передаваемых государственных полномочий органам местного самоуправления. В целях оптимизации наделения органов местного населения отдельными государственными полномочиями рекомендуется внедрение механизма консультирования между органами государственной власти и органами местного самоуправления с целью недопущения передачи чрезмерного объема государственных полномочий и обеспечения полноценного финансирования при передаче новых полномочий. Также предлагается усовершенствовать закрепленные в Федеральном законе «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» требования, предъявляемые к федеральным законам и законам субъектов Российской Федерации о наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями, отразив в них: цель наделения отдельными государственными полномочиями; полное и точное содержание передаваемого полномочия; срок, на который предоставляется отдельное государственное полномочие.
В ходе исследования выявлено, что на федеральном уровне сложились некоторые коллизионные ситуации в вопросе наделения органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями, обусловленные отсутствием четкого разграничения компетенции между органами государственной власти и органами местного самоуправления.
В диссертационном исследовании анализируются также и другие формы осуществления органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий. 
В главе 3 «Государственный контроль и надзор за деятельностью органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления» раскрывается содержание и анализируются виды государственного контроля и надзора за деятельностью органов и должностных лиц местного самоуправления, а также за переданными органам местного самоуправления отдельными государственными полномочиями.

Первый параграф «Виды государственного контроля и надзора за деятельностью органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления» содержит анализ предусмотренных законодательством видов государственного контроля и надзора за деятельностью органов и должностных лиц местного самоуправления.

В диссертационном исследовании раскрывается содержание следующих видов государственного контроля за деятельностью органов и должностных лиц местного самоуправления: судебный контроль; административный контроль. Государственный надзор выражен в прокурорском надзоре за соблюдением законности в деятельности органов и должностных лиц местного самоуправления. Анализ перечисленных видов государственного контроля и надзора показывает, что на сегодняшний день органы государственной власти обладают достаточно широкими возможностями по обеспечению эффективности деятельности органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления.

Во втором параграфе «Государственный контроль за осуществлением органами местного самоуправления и должностными лицами отдельных государственных полномочий» исследована природа государственного контроля за переданными государственными полномочиями на местный уровень власти.
Государственный контроль за осуществлением органами и должностными лицами местного самоуправления отдельных государственных полномочий заключается в деятельности органов государственной власти, направленной на обеспечение соблюдения органами и должностными местного самоуправления в установленной форме порядка реализации переданных государственных полномочий исходя из принципов законности и целесообразности.
На основе анализа законодательства Российской Федерации выделены два вида государственного контроля за переданными отдельными государственными полномочиями: 1) уполномоченные органы государственной власти обеспечивают контроль за осуществлением органами местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления переданных им отдельных государственных полномочий; 2) контроль осуществляется за реализацией выделенных материальных и финансовых средств при наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями. Определены цели, субъекты и объект государственного контроля за осуществлением органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий.
Анализируется зарубежный опыт государственного контроля за переданными полномочиями на местный уровень власти, отдельные эффективно действующие элементы которого могут быть применены в целях оптимизации государственного контроля в Российской Федерации.

В заключении подведены итоги диссертационного исследования, сформулированы основные выводы.
По теме диссертационного исследования опубликованы следующие научные работы:
Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации

1. Нанба С.Б. Понятие и структура компетенции муниципальных образований // Журнал российского права. 2008. № 6. С. 110-117. - 0,6 п.л.
2. Нанба С.Б. Законодательные основы установления компетенции местных органов власти в Испании // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2009. № 2 (17). С. 108-113.- 0,6 п.л.
3. Нанба С.Б. Развитие законодательства об органах исполнительной власти в субъектах Российской Федерации // Государственная служба. 2009. № 2. С. С. 86-91. – 06, п.л. (совместно с М.А. Мещеряковой).
4. Нанба С.Б. Правовое регулирование наделения органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями // Журнал российского права. 2009. № 11. (в печати). 0,6 п.л.

Иные публикации: 

5. Нанба С.Б. Централизация и децентрализация местного самоуправления в Российской Федерации // Централизация и децентрализация правового регулирования: Материалы конференции аспирантов, соискателей и молодых ученых (М., 19 мая 2008.). –М: Юриспруденция. 2009. С. 54-58.- 0,3 п.л.
6. Нанба С.Б. Межмуниципальные соглашения: отдельные вопросы законодательного регулирования // Договор: правовые и экономические аспекты. Сборник научных трудов. Выпуск 7. –М: МИЭП. 2009. С. 59-63. – 0,3 п.л.
Нанба Сариа Беслановна

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ КОМПЕТЕНЦИИИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени 

кандидата юридических наук

Подписано в печать ____ _____________ 2009 г.

Формат 60х90 1/16. Усл. печ. л. ______ Тираж ______ экз.
� Послание Президента Российской Федерации 2008  года// Российская газета. № 230. 06.11.2008.





